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Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 . 50 .
Egy hóra ... 1 , _ .

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
eraeny a szerkesztőségbe (Nagy uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

es a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

meo-jelen naponkint fentek es VASABNAP KTVÉTELÉVBE';..

Hirdetési dij j
Négy hasábos petit sorért®5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
ezerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vary reciamot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben es kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kossuth-templom.
A hegyaljai ág. ev. egyházmegye folyó 

évi Julius 28-án Miskolczon tartott közgyűlé­
sében azon határozatot hozta, hogy a lályai 
templomot, melyben hazánk nagy fia, Kossuth 
Lajos megkereszteltetett és a mely templom 
mostanában Jett renoválva, szeptember 19-én 
fogja ünnepélyesen felavatni, mivel a Kossuth 
Lajos születésének ez lesz a 90-ik évfordulója. 
Az eme szép és hazafias határozatot hozó 
egyházmegye, a »Kossuth-templom« felszente­
lésének ünnepélyére az egyházakat meghívja 
és az ünnepélyt szabadságharczunk dicső alak 
jának emlékéhez méltóan kívánja megtartani.

A Kossuth templom felavatása ünnepélyé­
nek leendő megtorlása alkalmából, az említett 
egyházmegye nevében Farbaky József főespe­
res által fogalmazott következő érdekes levél 
intézteiéit nagy hazánkfiához :

Mélyen tisztelt nagy hazafi!
Az úrban kedves hitrokon!

Elközeleg a nagy nap, szept. 19-ike, 
melyen millió magyar szív hála-imája fog 
felszállani ég felé, mert hisz azon napon 
fogja ön áldás-teljes életének 90-ik évét 
betölteni.

Hegyaljai ág. h. ev. egyházmegyénk, 
mely önt ifjúkora óta büszkén nevezi a 
magáénak, e napot kiváló egyházi iinne- 
pélylyé akarja szentelni.

Tályai templomunk, melyben ön, 
mint a ki ezen egyház egyik leánygyü­
lekezetében, Monokon született, a szent 
kevesztségben részesült volt, az idő vas­
foga által megőrletve, évek óta már rom 
volt jóformán, a melybe járni már in­
kább Isten kisértésnek, mint Isten imá- 
dásnak volt mondható.

Három évvel ezelőtt nagy lelkese­
déssel határoztuk el ezen templomnak 
megújítását, még pedig, miután a phi- 
loxera és kivándorlás á tál vég-inség szé­
lére jutott tályai egyháztól magától ez 
nem telhetett volna, országos közadako­
zásokból. A mozgalom megindult és foly­
tak be az adományok, nem oly bősége­
sen, mint remélhetni véltük — a kunyhó

A „NEKKECZEiM“ TAItl’ZAJA.
ÖNKÉPZŐKÖR.

— A »Magyar Uiságn-bó1. —
Azzal ront be a kis öcsém, hogy: édes 

anyám, beléphetek az önképzőkörbe ? Nem ke­
rül csak húsz krajczárba havonként.

A mire az édes anyja természetesen így 
felelt: Nem. kár a két hatosért.

A szegény gyerek most került az ötödik 
osztályba s most léphet be először önképző­
körbe. Anyja tiltó szavára olyan arczot vágott, 
melyről leritt a szomorúság, hogy egy egész 
esztendővel megint távolabb esett a Parnaszus- 
tól. Hanem én megvigasztaltam. A Széchenvi- 
önképzőkörfől a Fiume kávéház paczika-kom- 
pániájáig temérdek irodalmi társaságnak vol­
tam tagja s igy tapasztalatból tudtam, hogy a 
megrekedt versek komoly veszedelemnek le­
hetnek okai. »Hadd lépjen be a fiú a körbe. 
Egy-két verssel több a poezisnak setn használ, 
neki sem árt. — De meg jó is, ha a gyerek 
korán adja ki mérgét. Elvégre minden ember­
nek össze kell faragnia a maga verspenzumát. 
Ki minél korábban kezdi, annál hamarább 
hagyja abba a kasza-kapakerülést. — A két 
hatosnyi tagdíjért sem kár. Az ember nem 
kezdheti elég korán a nyugták be nem váltá­
sát s a ki már az ötödik osztályba kerülhet, 
a tagdíjhátralékosok közé, nagyra viheti az 
életben.«

Másnap a gyerek belépett a »Báró Ba­
lassa Bálint önképzőkörbe« s ezentúl nem ve­
rekszik, hanem ellenbirálatokat ir. Mindjárt 
az ellenbiráiáson kezdte. — Praktikus fiú. A 
biráló csak a poétára foghatja, hogy szamár, 
az ellenbiráló pedig a poétára is, a bírálóra 
is. Havi hátralékos két hatosért ez is elég.

Valahányszor lelkesedését látom, eszembe 
jut a magunk önképzőköri tagsága, az a ren-

és a poWri ipar-műhely többet adott, 
mint a mióta; de a dolgot azért tovább 
nem hálaszlhattuk, mert a tető és men­
nyezet ‘.összeomlással fenyegettek s mert 
az ön iránti kegyelet követelményének 
tartottuk, 'íogy a mű ez évi szeptember 
19-én fel legyen avatható. Hisz a Kos­
suth név vaiázsa előtt a felekezetek kor­
látái leomlanak, hisz nem képzelhetünk 
magunknak magyart, bármely szertartás 

j szerint imádja is Istenét, a ki ne leol- 
! dott sarukkal lépne be a szentélybe, 

melyben a szentlélek ajándokál (Apóst, 
cselekedetei 2. r. 38. v.) vette az, kit 
Istennek ezen lelke a szabadság, a nép­
jog prófétájává, apostolává kent fel.

És lám örömünk még sem lesz tel­
jes az, csak akkor volna s ha Önnek pat­
riarchális alakja ama nagy napon ott 
ülne köztünk, mint élő képe a gondvi­
selés választottjának, kit az ur 90 év 
viharain keresztül »szárnyaival fedezett 
és az ő szárnyai alatt adott neki oltal­
mat« s kinek »dárda és piazs volt az 
ur igaz Ígérete«. (Zsolt. 91. r. 4. v.)

Mi tudjuk, hogy ez óhajunk nem 
teljesíthető, visszafojtjuk hát keblünkbe 
szivünk leghőbb vágyát s nem is merjük 
önt személyes megjelenésre felkérni. De 
esedezve kérjük, képviseltesse magát csa­
ládjának valamely tagja, például két je­
les, derék fiainak egyike által: karjain­
kon fognék képviselőjét hordozni, kar­
jainkat, sziveinket tárnók ki előtte.

Önt pedig, szeretve tisztelt hitrokon, 
arra kérjük: egyesítse ama napon imáit 
a mieinkkel, népéért, hazájáért, egyhá­
záért, hogy igy az elválasztó távol da­
czára egyesülhessenek, összeforrhassanak 
lelkeink szent érzelemben, buzgó áhí­
tatban.

Mi pedig nem szűnünk meg addig 
is naponta buzgó imákban kérni az Urát, 
hogy önt ama nagy napra s még azon­
túl is soká, soká tartsa meg s emelje 
kegyelmének karjain, mint élő emlékét 
egy dicső kornak, mely mythoszi hősö­
ket szült s melynek legkiemelkedőbb, 
legragyogóbb alakja a szabadságnak va-

geteg fontoskodásunk, melylyel kicsinyke par­
lamenti harczainkat vívtuk. A magyar diák 
azzal is különbözik a külfölditől, hogy mig 
emez tornahelyeken mulat, ő egyleteket alapit, 
melyben pártoskodást játszik.

Mert hiába, parlamentáris nemzet a ma­
gvar. A czivakodása, a szeretkezése, a mula- 
tasa és a szórakozása alkotmányos formákban 
nyilvánul. Azt hiszem, hogy a kártyát is csak 
azért játsza szenvedélyes jó kedvvel, mert ez 
is pártoknak harcza. Négy játékos két pártra 
oszlik, az egyiket segíti a huszas, a másikat 
az az erős akarat, hogy megbuktassa a felvevő 
pártot. Ha három-négy ember együtt vacsorá­
zik, az egyik szónokol, a másik áll elébe s a 
harmadik meg-megéljenzi.

Már az iskolában tanuljuk a parlamen- 
tesdit s rövidnadrágos korunkban már vá­
lasztjuk a vezért, a ki rabló- és katonásdi- 
ban akár az egyik, akár a másik pártot di­
rigálja.

Országszerte majd minden középiskolá­
nak megvan a maga önképzőköre s ezek nem­
csak az irodalmi czigányéletnek, hanem a par­
lamentarizmusnak is előkészítő tanfolyamai. 
Szenvedélyt és higgadtságot, fráziscséplést és 
okoskodást, alkalmazkodást és elvhüséget, sza­
valást és szavazást csak úgy hall és lát és 
gyakorol bennük a gyerek, mint később az 
életben a férfi s nem egy pariiamenti nagy­
ságunk már iskolás fiú korában szónokolt a 
kollegái gyönyörűségére s a tanárai bosszú­
ságára.

Mert a tanárok a szónokló fiukat nem 
szeretik. Forradalmároknak tekintik őket, a 
kik megbontják az iskolaszobák csendjét s ta­
lán már gondolkoznak is, mikor a tanterv sze­
rint még csak magolniok kellene.

így szeptember derekán kiszegezik az 
iskola fekete táblájára az önképzőkör alakuló 
gyűlésére szóló meghívót. A mi nagy frázist 
az iskolás fiú az öregektől ellesett, mind oda

rázsszavu apostola, az érczből öntött jel­
lem: Kossuth Lajos.

Fogadja határtalan nagyrabecsülé­
sünk kifejezését, melylyel maradtunk, 
Miskolczon, hegyaljai ág. ev. egyházme­
gyénk 1892. évi július 28-án megtartott 
közgyűléséből s annak nevében

Önnek mélyen tisztelt hitrokonai 
hő tisztelői:

Radvány István Farbaky József
kir. tanácsos, főesperes,

egyházmegyei felügyelő. Pazar István.
esp. jegyző.

A delegácziók összehívása. A hi­
vatalos lap a következő legfelsőbb kéziratot 
közli:

Kedves Gróf Szapáry!
A közös ügyek tárgyalása czéljáből a ma­

gyar országgyűlés által az 1867. XII. te. értel­
mében az 1892. évre kiküldedő bizottságot, 
valamint a birodalmi tanács által az 1867. 
évi deezem! er hó 21-dikén kelt törvény 
értelmében az 1892. évre megválasztott bizott­
ságot, a részükre törvényileg fenlavlott teendők 
elintézése végett, f. évi október hó 1-ére, Bu­
dapestre ezennel egybehívom.

Midőn ehhez képest közösügyi miniszté­
riumaimat egyúttal alkotmányszerü előterjesz­
téseik megtételére utasítom, megbízom önt, 
hogy a magyar országgyűlés bizottságának egy- 
behivása vegeit szükséges intézkedéseket tegye 
meg.

Kelt Bécsben, 1892. szeptember 5-én.
Ferencz József s. k.

Gróf Szapáry, s. k.
Ugyan ilyen legfelsőbb kézirat intézte­

ién Taafte gróf osztrák miniszterelnökhöz és 
Kálnoky gróf közös külügyminiszterhez.

A jövő évi költségvetés. A mi­
nisztertanács vasárnap kezdte meg behatóan 
tárgyalni az 1893-iki költségvetést. Ezúttal 
nem történt még végleges megállapodás az ösz- 
szes lárczak kiadásairól és bevételeiről s az 
erre vonalkozó döntés egyelőre függőben ma­
rad, mert Szapáry gr. miniszterelnök és Fejér- 
váry honvédelmi miniszter a király kíséretében 
a pécsi hadgyakorlatra utaznak. Annyit azon­
ban már most beszélnek kománypárti körök­
ben, hogy a jövő esztendei budget nem fog 
különös meglepetésekkel lezáródni, sőt ha jól 
megy, marad is egy kis fölösleg.

BELFÖLD.
A budapesti érseki helynökség 

betöltése, Cselka Nándor poz=onyi kanonok­
nak s volt budapesti prépost-esperesnek a

Írja a proklamáczióra. Ott van Nubia párdueza, 
mely nem szül gyáva nyulat, a haza is a Kár­
páttól az Adriáig terjed rajta s a szalmaláng­
ról sem feledkeznek meg, mely lobog, de hir­
telen elalszik.

S aztán megalakítják a pártokat és meg­
indul a korteskedés. A jelöltek pénzzel nem 
igen vesztegethetnek, de a választmányi tag­
ságra való kilátásért már a rövid nadrágos 
gyerek is megalkuszik. Pedig az elv nagy do­
log. Először nyargalhat rajta a gyerekember, 
mért szálljon le róla mézes madzagért ? — 
Hanem hát politikus vér lüktet bennünk s a 
liu, ha nem tudja, sejti, hogy a kompromisz- 
szum mitől jó.

A magam idejében a jelöltünk nagy dol­
gokat Ígért programmbeszédében. Ott tartotta 
beszédét a kapus ajtaja előtt, a hol tiz óra 
felé a »krumplisok«-ért verekedtünk. Azt hir­
dette, hogy a mi pártunk arra van hivatva, 
hogy az önképzőkört az »elposványodástól meg­
mentse.« Megbuktunk s megvoltunk győződve, 
hogy már most egyenesen neki rontunk a pos- 
ványnak.

Bármennyi kárt okoznak is az önképző­
körök a tanulás munkájának, ne bántsuk őket. 
Hiszen valamikor a visszaemlékezések világá­
ban kedves oázisok lesznek. — Azért a pár 
adatért, a melylyel kevesebb jut a tejbe, mert 
elfoglalták az önképzőkör ügyei, ne panasz­
kodjunk, legalább kevesebbet felejt az elme. 
A Popokatepetl magassági mértéke a feledésbe 
merül, de annak a gyerekkori pártoskodás­
nak emléke késő vénségben édes kamatok­
kal fizet

Még a balladákra pazarolt órákért sem 
kár. Elmúlnak az évek s a kenyérért végzett 
munka közben jól esik, ha feltünedeznek azok­
nak a kivégzetteknek szellemei, a kik a balla­
dáinkban találták vészes kimúlásukat.

Hát még a bírálataink emlékei! Azok a 
kolosszális gorombaságok, melyekkel a »beér-

herczegprimásná! tett látogalásával, végleg meg 
van oldva. Vaszary Kolos herczegprimásnak ez 
uj, díszes állásra, elejétől kezdve, két jelöltje 
volt, és pedig B e g i s i c h Mihály, a jelenlegi 
prépost-esperes, a ki 23 éve leikészkedik a fő­
városban s harmadfél éve végzi az esperesi 
teendőket és C^elka Nándor volt budapesti 
esperes, a ki harmincz évig volt Budapesten 
s nyolcz évig vezette az esperesi ügyeket. Cselka, 
esperessége utolsó éveiben igen beteges volt, 
de most jobb egészségnek örvend s a prímás, 
hoszszabb szolgálatát véve (ekintetbe, őt vá­
lasztotta helynökéül. Az érseki helynök a vár­
ban vesz lakást s november havában lép uj 
állásába. A helynökség ügyköre leginkább a 
szentszéki teendőkre fog szorítkozni ; a kápta­
lannak Budapestre való helyezéséről, a fel­
merült több rendbeli akadály miatt, az intéző 
körök egyelőre lemondtak.

Főispáni változások. Mint a »B. 
H.« értesül, Lukács György elhalt államtitkár 
Uióda Reiszig Ede békési főispán, Zuber le­
mondott komáromi (őispán utóda pedig Lasz- 
berg Rudolf gr. győri főispán lesz. Az utóbbi 
megtartja a győri főispánságot is.

Mérnökök a Vaskapunál. A Vas­
kapunál és az Aldunán folyamatban levő epoc- 
halis munkákat, melyek közgazdasági és technikai 
értelemben egyaránt érdekesek, a magyar mér­
nök- és épitészegylet 80 tagja e hó 8. és 9-ik 
napjain tekintette meg. A társaságot Lechner 
Lajos alelnök vezette s Orsován Wallandt 
Ernő min. oszt. tanácsos, a nagy mü tervezője 
és Paulovics főszolgabíró fogadta. Kölcsönös 
üdvözlés után Hoszpoczky Alajos kir. főmérnök 
bemutatta a szabályozás összes terveit, mire a 
társaság a Vaskapuhoz indult. A Herkulesfürdőn 
töltött éj után a második napot is egészen a 
Dunán töltötték el, megtekintvén az Inénál mű­
ködő hat kőtörő és fúró hajót, az óriási parti 
telepet, a Duna fenekéről kikotort óriási kő­
halmazt, az utolsó műtárgy a Grebennél nagy­
részt készen álló hat kilométeres szorító gát 
és a már erősen kikezdett sziklaorom volt. — 
Útközben elhatározta a társaság, hogy a Vas­
kapu-szabályozás első megindítójának a Duna 
szikláiba vésett Széchenyi-ut építőjének, Vásár­
helyi Pálnak emlékét megörökíti. A nyomban 
megindított gyűjtés 509 frtot eredményezett e 
czélra.

Sátoraljaújhely városa — dísz­
polgárává választotta Kossuth Lajost. Az indít­
ványt Schön Vilmos dr. tb. főorvos és Hornyai 
Béla dr. terjesztették többed magukkal az e 
hónap 9-én tartóit képviselőtestületi közgyűlés 
elé, a hol az indítványt nagy lelkesedéssel egy­
hangúlag fogadták el. Sátoraljaújhely városa 
különben is fontos szerepet játszik Kossuth

kezelt müvekkel« elbántunk! Az önképzőköri 
biráló irgalmatlanul nekimegy mindennek, a mi 
nem felel meg a Névy stilisztikája első és má­
sodik kötetének s nincs az a pajtáskodás, a 
mely megmásíthatná bírálatát.

Első sorban a vers helyes Írását nézi, 
azután a rímeket. Ha a kettő rossz, menthetet­
lenül megbukott a ballada, akármilyen tragikus 
és szomorú is a tárgya.

M i is emlékszem arra a történeti balladára, 
melyet helyesírási hibái miatt elvetettünk, pe­
dig máskülönben abszolút irodalmi becse volt. 
Úgy kezdődött, hogy :

Károly király, Károly király 
Magas erkélyére kiáll,

Kiáll !
Még egy sóhajtás se hallszik,
Odalent a város alszik,

Alszik.
Ámde száz kisértet ébren 
Károly király bősz szivében,

Vében!
A bírálatoknál csak a szavalatok érdekel­

tek jobban. A «lengyelek fehér asszonyára« 
minden héten lövöldözött a varsói kormányzó 
s nem volt ülés, a melyen Edvárd király, an­
gol király ne vágtatott volna közénk fakó 
lován. Mikor pedig diszüléseinken nőközönség 
is akadt, az unokahugaink s a barátnőik, ha 
a tanári testület is megjelent, hogy meghall­
gassa a Simon Judit panaszát, a miért szintén 
nem tud gyermeket felnevelni, ha pályadijakat 
osztottak ki közöttünk s a nyerteseket a kö­
zönség megtapsolta, nem cseréltünk volna az­
zal sem, a mire vágytunk, pedig nagyra vágy­
tunk. Most, szeptember végén, országszerte meg­
alakulnak az önképzőkörök. Üdvözletei küldök 
nekik. Őrizzenek meg a tagjaik lelkesedésük­
ből valamicskét a késő vénségre is.

Jól esik a takarékfillér, mikor elfogyott a 
szereznibitás tudománya !

Viharos.

- 1



debreczen.
1892. szeptember 13.

életében • ott járt iskolába, oda fűzi ifjúságá­
nak minden emléke ; ott volt ügyvédi irodája, 
ott kezdett küzdeni korszakalkotó eszméiért. 
Kossuth születésnapjára ünnepélyt rendeznek a 
városi színházban, este bankett lesz a magyar 
király fogadóban. Erre a napra várják Sá­
toraljaújhelyre Helfi Ignáczot is.

KÜLFÖLD.
Politizáló gránátosok. Mint a »Köln. 

Zeitg.«-nak jelentik, az orosz udvari kor<?ke 
igen kinosau érintette az, hogy a Varsó melletti 
orosz-franczia testvérisülési ünnepe ) ne a p 
vári gárdagránátosezred ezredese a Eranczta- 
ország és Oroszország közti fegyverbarátságra 
mondott felköszöntőt, holott ez ezred tulajdonosa
a német császár. , . . ,A bolgár kiállítás. Ferdinánd fejede­
lem anyja, Klementine herczegné a kiállítás 
megtekintésére Philipopolba érkezett. A vende­
get ünnepélyesen fogadták.

Bombamerénylet. Bologna, szept. 11. 
Ma hajnali 2 órakor a táviróbivatal bejárata 
előtt egy bomba robbant szét. A robbanás kö­
vetkeztében az ablaktáblák szétromboltattak. 
Egv hírlapíró súlyosan megsérült és a Stefáma- 
ügynökség irodái, melynek alkalmazottai sze­
rencsére éppen elhagyták a helyiséget, e 
pusztullak. Nehány a tett elkövetésével gyanú­
sított egyént a rendőrségre vezettek. A vizs­
gálatot megindították. _

Estei Ferencz Ferdinánd világ­
ítja. A magyar és az osztrák pénzügyminisz­
ter legközelebb találkozni fognak,hogy mint 
a »Neue Freie Presse« írja — tanácskozzanak 
a fölött, mily arányban viselje Magyarország, 
mily arányban Ausztria az Estei Ferencz r er- 
dinándfőherczeg tervezett világijának költségeit. 
Az egész összeg 150.000—300.000 forint lesz, 
Ennvit fog igénybe venni a hajó-költség egy­
magában. a személyi kiadásokat a föherczeg 
magánpénztárából fedezné.

Kneipp a koleráról.
Kneipp Sebestyén plébánost — Írja egy 

budapesti lap munkatársa — megkérdeztem, 
hogy mondja el nézetét a koleráról. A ter­
mészet egyszerű, de mély megfigyelője, a ga­
lambősz öreg, ki még mindig csupa erő és fris­
seség, szívesen teljesitelte kérésemet.

»Ez a kérdés, mondá, voltaképp az or­
vostudomány körébe tartozik s nekem, a ki 
soha sem tanultam medicinát, nem is volna 
szabad hozzá szólnom. Személyes tapasztalatai­
mat azonban elmondhatom.

Szerintem a kolera nem egyébb, mint 
hirtelen kezdődő és roppant gyorsan végződő 
párbaj a kolera matériája és az emberi test 
között. A győzelem mindig azé, a ki erősebb.

És vájjon miképp készül föl az ember e 
küzdelemre ? ügy, hogy előre megijed, mi­
kor a kolera még egynéhány száz kilométer­
re van tőle s azt hiszi, hogy ha megkapja a 
betegséget, okvetlen el kell vesznie.

Pedig dehogy kell. Ha a gyomrát rend­

ben tartja és emésztése háborítatlanul törté­
nik, nincs oka a félelemre.

A legnagyobb baj az, hogy az emberek 
a kolerás hírek hallatára megváltoztatják szo­
kott életmódjukat és nyakra-főre iszszák a ne­
héz vörösborokat, a cognacot, arracot és a 
gyomrukat eleve elgyengítik, fölizgatják.
A kolerának pedig nincs alkalmasabb talaja, 
mint az elgvöiigilett, felizgatott gyomor.

Ha meg kiüt a járvány, mi történik J A 
hatósági rendeletek csak arról szólnak, hogy 
miképpen fertőtlenítse magát a környezet. A 
beteget olybá tekintik, mint egy belpoklost, a 
ki úgyis elveszett s nem igen gondolnak vele. 
Mert min törik fejüket a tudósok ? Azon, - 
hogy kitaláljanak valami szert, mely a kolera 
matériáját elfojtsa, a minő szer edddig az ópi­
um és a tannin volt. Holott arra kellene tö­
rekedni, hogy a kolera matériáját kiűzzük a
testből. ,

Ezt, szerintem csak az izzadás réven le­
het elérni.

A mely kolerás izzadni kezd, biztos, - 
hogy megmenekült ; valamint biztos, hogy vé­
ge annak, aki nem bir izzadni.

Mivel lehet megizzasztani az embert V — 
Vízzel. Milyen vízzel ? Csakis forró vízzel.

Ez az egyetlen eset, mikor én, ki min­
dig hideg vízzel gyógyítok, a meleget ajánlom. 
Azok az urak viszont, kik irtóznak a hideg 
vízzel való orvoslástól, ez esetben hideg bo­
rogatásokat rendelnek. Ez csak enyhít, de nem 
gyógvit.

'Mit kell tehát a kolerás betegekkel tenni V 
Meg keli izzasztani. Hogyan ? Legjobb a leg­
egyszerűbb s leggyorsabb mód. Nem kell ah­
hoz gőzkatlan csak egy jó vastag és minél 
durvább vászonlepedő — vagy ha nincs egyébb, 
zsák — a melyet öt-hat-rét összehajtva forró 
vízbe mártunk, kifacsarunk s a mily melegen 
csak elviselhető, — a beteg mellére és ha­
sára teszünk, alul egy meleg eczetes ken­
dővel.

A forróság csak úgy ömlik a testbe. — 
Huszonöt perez múlva, ha az izzadás elkez­
dődött, újra meleg borogatást kell tenni; s 
ezt ismétleni kell mindaddig, inig az émely- 
gás s a görcsök meg nem szűntek.

A t 'rmészetet azonban nemcsak kívülről, 
de belülről is kell segíteni s erre a czélra legjobb 
egy kanál őrölt édes kömény, melyet tej­
ben főzünk meg s aprankint adunk be a be­
tegnek.

így bántam én a kolerásokkal és kole- 
rinosokkal az 1855-iki járványkor Augsburg- 
ban és negyvenegy betegből negyvenet men­
tettem meg. Csak azt nem bírtam megmente­
ni, a kit legjobban szerettem volna : tulajdon 
édesatyámat ; de már csak arra érkeztem jó 
kor, hogy koporsóba tegyem őt.

lgv bánnék el a kolerával most is 
jönne. Nem félek tőle.

ha
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A kolera ellen védekezni könnyebb, — 
mint magát a betegséget gyógyítani. Mit csi­
náljon az egészséges ember ? Ha jól érzi ma­
gát, semmi mást, mint .'egyen hetenkint ba­
rom-négy másodperczig hideg télfürdőt és pe­
dig akkor, mikor a teste legmelegebb. A ki­
nek nincs a gyomra rendben, igyék reggelea- 
kint jó keserű ürömtheát. Lehetne koleracsöp- 
peket is csinálni angvélika és tormentilla-gyö- 
kérből meg köményből. De kitűnő gyomor- 
tisztító szolgálatot tesz 
fenyőmag is.

Az egészséges ember pedig -j- ezt nem 
győzöm elégszer mondani — ne izgassa ma­
gút erős borokkal, cognaccal, feketekávéval, 
hanem tegye azt, a mit én teszekj éljen egy­
szerűen, okosan ; ne azt egye, a mi az ínyét 

j csiklandozza, hanem azt, ami a gyomornak 
I hasznos.

Ez az én nézetem a koleráról. Nézetem 
gyökere nem a tudomány, hanem a tapaszta­
lat. Lelkiismeretem soha sem enged semmit 
állítanom, a mit vagy magamon, vagy máson 
számtalanszor ki nem próbáltam volna.«

Ezzel véget ért beszélgetésünk. • Midőn 
nehány óra múlva ismét találkoztam Kneipp 
plébánossal, az öreg ur örömmel mutatott ne­
kem egy ham burgi levelet, mely szerint a le­
vél irója három menthetetlennek mondott ko- 
lerást meggyógyított a Kneipp-féle toró bo­
rogatással.

A kolera.
Trieszt, szept. 10. A tengeri hatóság 

intézkedett az iránt, hogy a »Salerno« gőzöst, 
mely Hamburgból indult ki és egy trieszti 
ezégnek 2700 darab szárított bőrt szállít, ne 
engedjék a vesztegzárig, hanem az áruval vagy 
térjenek vissza 24 óra alatt kiindulási helyükre, 
vagy pedig elégetik az egészet.

H a m b u r g, szept. 10. A helyzet mais 
javult. A betegedés és halálozás száma ismé­
telten csökkent. — A hullaházakból az ócska 

j lomot eltávolították. Erman dr. fizikus hivata- 
I los adatok nyomán egy második beható em- 
! lékiratot ir, melyet az állami közegészségügyi 

hivatalnak nyújtanak át és melyben a hivatal 
több intézkedését veszi bírálat alá. A vészbi- 

1 zuttsághoz több, mint 700.000 márka folyt be.
A frankfurti Rothschild 40,000 márkát küldött.

I Az a híresztelés, hogy Bismack 30,000 márkát 
I küldött volna, nem felel meg a valóságnak A 
; berczeg pénzt sem küldött, de még életjelt 
1 sem adott magáról. A szenátus a polgárságot 

külön ülésre hívta egybe, a kolerára vonat­
kozó fontos ügyek elintézése czéljából. Bor- 
mán n és tizenkilencz társa a homokszürő 
ügyében kérnek tanácskozást, hogy a várost 

| jobb vízzel lássák el. Egy másik indítvány az 
artézi kutak mielőbbi fúrását ajánlja.

H a m b u r g, szept. 11. — Tegnap 310 
megbetegedést 161 halálesetet jelentettek be,

melyekből 193 megbetegedés és 102 haláleset 
a tegnapi napra esik, míg a többiek utólagos 
jelentései az előző napokon előfordult esetek­
nek. Elszállítottak 148 beteget és 59 halottat.

Paris, szept. 11. Paris város és kör­
nyékének egészségügyi helyzete javult. Tegnap 
52 megbetegedés, 30 haláleset fordult elő. 
Havreben, a hol tegnap nyolez megbetegedés 
és hat haláleset fordult elő, jelentékeny javu­
lás észlelhető.

Határidő-naptár.
17. Lelkész-képesség! vizsgák. 
Kossuth 90-ik születésnapjának meg-

Szept. 15
Szept. 18

ünneplése.
Nov. 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

Újdonságok.
* Kossuth. 90-ik születésnapját

nem hétfőn, f. hó 19-én, hanem vasárnap, f. 
hó 18-án fogja megünnepelni Debreczen város 
lakossága. — Éppen tegnap adtunk kifejezésí 
azon óhajunknak, hogy az ünnepély látogatott­
sága tekintetéből ne hétfőn, de vasárnap tar­
tassák az ünnepély s csak helyeselni tudjuk a 
rendezőség azon elhatározását, hogy az ünne­
pély napjául a sokkal alkalmasabb vasárnapot 
választotta. Ma d. u. 5 órakor a rendező-bi­
zottság a kereskedő ifjak önképző egyletében 
ülést tart; a független-ági kör választmánya is 
ugyancsak ma d. u. 5 órakor tart ülést a 
Kossuth-ünnepély tárgyában.

* Kováts József, a h. nánási kerület 
orsz. gyűl. képviselője, kinek beszámoló beszé­
dét tegnap ismertettük, szombaton d. u. a ß 
órai vonattal érkezeit H.-Nánásra. A vasúti ál­
lomásnál — mint h.-nánási tudósítónk Írja — 
ezrekre rugó közönség fogadta, zászlók alatt. 
Kivonult tűzoltó-egylet is, saját zászlójával es 
zenekarával. Az 1848/49-iki honvédek testüle­
tileg jelentek meg. Midőn a szeretett képviselő 
a vasúti kocsiból kilépett, viharos éljenzés fo­
gadta s Csiba Gábor tanító, 1843.49-iki fő­
hadnagy, telkes szavakkal üdvözölte a válasz­
tók nevében, mire a képviselő lövid köszönő 
beszéddel válaszolt, tudatván, hogy képviselői 
beszámolójának megtartása végett érkezett vá­
lasztói körébe. Éljenzéssel, zeneszóval kisérlek 
be a városba a képviselőt, ki id. Csohánv fe- 
rencz földbirtokosnak, a függetlenségi és 48 as 
párt elnökének vendégszerető házában szállott 
meg. A merre a menet elhaladt, a házak lei 
voltak lobogózva s minden ablakból szívélye­
sen üdvözölték a képviselőt, a függetlenségi 
eszme buzgó és lelkes harezosát. \ asárnap d e. 
tartotta meg Kováts József a városháza elolt 
beszámoló beszédét, melynek meghallgatásává 
a kerület minden részéről érkeztek választók. 
(Tudósítónk itt a beszámoló beszéd rövid kivo­
natát adja, de mi azt jelenleg mellőzzük, inéit 
tegnap bő kivonatot közöltünk a beszédből. 
Szer k.) A nagy tért egeszen ellepte a hall­
gatóság s a beszéd mindenegyes pontjánál lol- 
harsant az éljenzés. A maradandó hatást tett 
beszámoló után a közönség a függetlenségi es 
48-as kör udvarára vonult, hol az ifjúság táncz- 
mulatságot rögtönzött. Délben 150 terítékű 
társas-ebédet rendeztek a képviselő tiszteletére,

A Karbunkulus-torony.
(Népmonda.)

Irta dr. Horváth Ödön.

A Tátra-oltár végső láugjaiu 
Felgyűlt a messze szirtes bérezvidék,
S megnépesült az óriási szírt 
Minden köve ... a dörgő zuhatag 
S a zugó erdő felfokászkodának . • •
A szírt beszélt, mint Memnom szobra zeng,
S fülembe súgta ezt a szép regét . . •

Váradi A. : A Tátra regéje.
I.

Az ifjú megállt . . .
Délczeg s daliás öltönyével fedett vállai- 

ról lekapcsolta vadászkürtjét, melynek rézzel 
gazdagon kivert czifrái csak úgy ragyogtak a 
tündöklő napsugárban, s ajkaihoz illesztvén 
azt, hosszas rivalló hangot hallatott. Aztán 
mozdulatlanul állt pár pillanatig, figyelve, ha 
vájjon társainak, kiktől a vadnak szenvedé­
lyes üzése közben elszakadt, válaszát nem 
hozza-e vissza a fenyvesek balzsamos illatá­
val telített levegő ? . . .

A Tátra óriási csúcsai s mély siklasza- 
kadékai, melynek felcsillámló hómezőit a sudár 
fenyők sötétlő lombjai itt-amo't látni engedik, 
százszorosán megtörve verték vissza kürtjének 
hivő szózatát, — de erre választ hasztalan 
remél.

Előtte egy gránit szirttömb emelkedik, 
mely valaha ott díszelgett fenn a hegy ormo­
kon, de a haragvó Isten villáma ide zúdította 
alá. Tetejét már benőtte a pázsit és páfrányok 
nagy leveleinek egész serege, sőt egy ifjú fenyő 
is ráhelyezkedett; gyökerei szabadon futnak 
alá a szírt kopár oldalán.

S a szírt mögött óriási mélység tátong, 
mely elszéditi azt, a ki belétekint. Meredek ol­
dalai a gránit sziklák egész tömkelegéből álla­
nak, melyek össze-vissza vannak dobálva 
rendszertelenül. Rajtuk valaha ős fenyőerdő 
állhatott, melyet azonban valami hó- vagy 
szikla-lavina elpusztított teljesen, csupán a de­
rékba tort elszáradt törzseket hagyván meg, 
az örök múlandóság kietlen jelei gyanánt.

S a szakadék alján, mint rettenetes lép­

csőfokokon, leírhatatlan erővel kavarogva zug 
alá egy óriási vízesés. Tompa dörgését szün­
telenül visszaveri a körülfekvő rengetegekben 
lakozó viszhang, s úgy tetszik, mintha hullá­
mai mind vakító hófehér vízporrá törnének 
szerte az ezer és ezer éles gránit sziklán, ra­
gyogó szivárványokat festvén a napnak suga­
raiból.

Az ifjú a szirtre támaszkodva szemlélte a 
borzalmas látványt, a mélységben örökké élő, 
örökké forongó vad zuhatagot.

Férfiul erővel és bátorsággal telt kebelén 
az elfogultság, az áhítat vett erőt, s úgy el­
tudott gondolkozni a felett, hogy hallott emlí­
tést tenni olyanokról, a kik hivalkodóan hir­
dették magukról azt, hogy tagadják léteiét an­
nak az ős Erőnek, a kinek parancsszava ho­
zott és hoz létre minden óriási és minden pa­
rányi tüneményt is egyaránt ; de hivalkodásuk 
és esztelen elbizakodottságuk teljesen eltűnt 
akkor, a mikor a haragvó tengernek sötét hul­
lámai lép'en-nyomon elnyeléssel fenyegették az 
őket szállító hajót, s porbaomolva alázták meg 
magukat az előtt, a kivel szemben nincsen szó 
engedelmességről vagy engedetlenségről, kire 
nézve egy század vagy egy pillanat : teljesen 
ugyanaz.

Az a gondolat foglalkoztatta lelkét, hogy 
az ily elvakultakat csupán ide, e helyre kellene 
hozni, hadd lássák be hivalkodásuk esztelen- 
ségét és azt, hogy a természetek — a maga 
rettenetes fenségében itt nyilvánuló — ősere­
jével szemben ok mivel sem különbek annál a 
parányi porszemnél, melyet a gyenge szellő es 
ellenállhatatlanul ragad tova, s annál az 
igénytelen kis fűszálnál, mely megremeg mál­
akkor is, ha egy-két zümmögő mehecske rep­
kedi körül.

Még hosszan állott ott az ifjú. Leikében 
a gondolatok ezrei viharoztak és oly elhagyott­
nak, oly semmisnek érezte magát.

Egyszerre úgy tetszett neki, mintha a 
vízesés tompa döreje közben egy vadászkürt­
nek hivő hangjait hallaná, s csakugyan, a mint 
erre ő is válaszolt, a nagy messzeségből el-

halóan jutottak hozzá a felelgető kürtnek rezgő 
hangjai.

A hangnak irányát azonban itt — az ós 
fenyőerdő sötétlő lombsátora alatt — biztosan 
kirenni nem volt képes s mégis úgy tetszett 
neki, mintha társai már feljebb vonultak volna, 
a kőszáli zergék otthona : a kopár sziklacsu- 
csok felé.

Ruganyos léptekkel indult meg tehát ő is, 
a vízesés szédítő szakadékénak ormán felfelé, 
gazdagon kirakott fegyverét olykor-olykor tá­
maszul használva, ha egyik szíriről a másikra 
kellett átugrania, vagy ha az óriás fenyőknek 
elszáradt gályái akadályozták a tovább hala­
dásban.

Minél magasabbra jutott, a vizszakadék 
mélysége annál inkább alábbhagyott s nemso­
kára már lábainál zúgtak a »fehér viz« hullá­
mai. Az erdő is ritkulni és satnyáin! kezdett, 
a hatalmas fenyőszálak helyét az igénytelen 
törpe fenyő foglalta el, szabad kilátást engedve 
az előtte álló hegycsúcs-óriásokra.

11.

Csak rövid utat kellett tennie addig a 
magaslatig, a melyről mint valami hatalmas 
gátról omlott alá a zajló zuhatag, s a mely 
szabad kilátással kecsegtette minden irányba ; 
s csakugyan, mire ide feljutott, mintegy va­
rázslattól elbüvölten állott meg az eléje tárult 
nagyszerű látvány előtt.

A mint ösztönszerüleg először is vissza­
fordult, ha vájjon elhagyott társait nem pil­
lantja-e meg valahol, tekintete a Poprád-völgy 
mesés szépségű panorámáját futotta keresztül 
s a messze terülő látóhatár, közelfekvő város­
káival, perczekig lekötötte figyelmét.

A nagy messzeségben, kéklő ködön ke- 
1 észtül, szülővárosa : Kézsmárk tűnt eléje, s 
figyelmes vizsgálat után mintha ki tudta volna 
venni családja ősi várának körvonalait is, őr­
tornyán a lengő lobogóval.

A levegőnek lassan elsimuló hullámai a 
déli harangszó elhalva ringó rezgését hozták 
fel ide a magasba.

Azonban még inkább rabjává tette az a

látvány, a mely a magaslat túlsó oldalán 
várt reá.

Egy óriási völgykatlan tárult ott elé, kö- 
röskörüí az égretörő magas hegycsúcsokkal, 
melyeknek egyhangú gránit-szürke színét egy 
bokornak zöldje se szakítja meg sehol; csak 
az örökhó fehér mezői csillámlanak meg itt- 
amott a begy szakadékokban, bőven táplálva a 
kopár sziklákról alárohanó zuhatagokat.

A katlan alát pedig egy tükörsimaságu tó 
foglalja el, melynek teljesen hullám tálán vizé­
ben megfordítva látszanak a hegycsúcsok, a 
hómezők és a zuhatagok.

És ez a tükörsimaságu tó teljesen zöld. 
A napsugár zöld fényben törik meg benne, a 
mennybolt, a sziklák, a hómezők, a 'izesések 
mind mind zöld színre festve tükröződne
benne vissza. , „

Mint egy képzelhetetlen nagyságú drága-o, 
mint egy tükörsimára csiszolt smarag , me 
lyet egv mindenható kéz — a legfensegesebb 
foglalatba — ez óriási sziklacsucsok köze he- 
lyezett.A tó közepéről, hova éppen a jobb felől 
álló toronyszerű meredek sziklafalnak hegyes 
csúcsa rajzolódik, varázsszerü titokzatos sugár 
tört elé. Mintha a mélységes tótükör aljáról 
valami túlvilág! lény küldené magasba büvö'Ő 
erejű sugarait. Szemeit önkénytelenül e visz- 
szatükröző sziklafal csúcsára emelé, s ajkait a 
meglepetés kiállása hagyta el, midőn annak 
ormán egy vörösszinü tűzben égő nagy követ 
pillantott meg, mely — mintha egy vérszinű 
nagy csillag volna — ezerszeresen megtörve, 
szikrázva szórta szét a nap sugarait.

Azonnal világos lett előtte minden.
Jószerencséje ime odajuttatá. a magas 

Tátrának arra a pontjára, hol a Karbunkulus- 
torony emeli az égnek örök tűzben ragyogó 
enséges homlokát, miglen lábai a »zöld tu 
kristálytiszta hullámaihoz érnek alá. .

A nagy mindenséget teremtő ős Erőre 
oltára gyanánt tűnt fel előtte e szikla' o gy, 
melynek aljáról mintha a Mindenhatónak vi­
telen jóságot, örök reményt sugárzó rom­
latlan szeme tekintene reá, s melyen a szip 
kázó meteorok csodás fényébe öltözött =Z1
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kit lelkes ovácziókkal halmoztak el. A pohár­
köszöntők során nem feledkeztek meg Kossuth- 
ról sem, kinek 90-ik születésnapjai megünne­
pelni nagyban készül városunk lakossága. Es­
te a tűzoltó-egylet tánczmulatságát látogatta 
meg Kováts József s sokáig időzött a vidám 
társaságban. Megemlítjük még, hogy a vasár­
nap d. e. isteni tisztelet alkalmával a ref. temp 
lomban is megjelent képviselőnk s végighallgatta 
K ö v e n d y Dénesnek, a nánásiak szeretett 
segéd-lelkészének, e tehetséges ifjú szónoknak 
szép templomi beszédét.

* Kossuth ünnepély H.-Náaáson. 
A h. nánási polgárság, a tanítói és tanári kar­
ral, elhatározta, hogy szintén megünnepli a 
Kossuth 90-ik születésnapját. — Az ünnepély 
programmja a következő lesz : 1. Alkalmi be­
szédet mond K ö v e n d y Denes ref. s. lelkész. 
2. Szavalnak Kolozsvár y Aladár és K u- 
b á n y i Béla gymn. tanárok. 3. Hazafias da­
lokat énekel a dalkör. Este fáklyás menet és 
bankett lesz. Tervbe vették azt is, hogy az 
ünnepélyre 10 kros belépti-jegyeket adnak ki, 
a melyből a befolyó összeget az országos 
»Kossuth alap« gyarapítására fogják 
adományozni.

* Érdekes utazás. Egy fővárosi de- 
tektiv-felügyelő utazott tegnap este Debrecze- 
nen keresztül Szatmárra valami titkos rend­
őri ügyben. Neumann debreczeni biztos a ki­
váncsiak kérdezősködésére csak annyit mon­
dott nagy bölcsen, hogy nagyérdemű kollégája 
a vak Béla király szemeit ment keresni s ezért 
utazza be az egész országot. Ma reggel már 
a következő meghallgatásra méltó újság járta 
be a várost ezen dolgot illetőleg. Egy fővárosi 
vasúti kalauznak neje szenvedélyes lutrijálszó 
volt, daczára annak, hogy férje ura halálos 
ellensége volt mindenféle lutrizásnak s ettől 
nejét eltiltotta. De a szófogadó feleség azért 
csak rakosgatta, egyre rakosgatta megtakarí­
tott pénzecskéjét s legközelebb is feltett a sze­
rencse istenasszony mérlegére 1 kerek forin­
tot. De hogy a férj uram ezt észre ne vegye, 
egy vasúti kocsi hátára ragasztotta a rescon- 
tót. A számok kijöttek, de a kocsit elvitték az 
ország, ki tudja, melyik részébe. Most már a 
vasúti Kalauz is, a felesége is kétségbeestek a 
dolog felett, s ezen állapotukban a tegnap váro­
sunkon átutazott detektiv-felügyelőhöz fordul­
tak, a ki a jó siker és haszon reményében 
utazza be most az országot, hogy a kérdéses 
kocsit fellelje. Fog-e eredménynyel járni uta­
zása ? Ki tudja ?

* Kisújszálláson — mint levele- 
lezőnk írja — egyházmegyei értekezlet tarta­
tott f. hó 11-én, a létesítendő leánynevelő inté­
zet tárgyában ; jelen voltak : Dorogi Lajos es­
peres, Horthy István egyházmegyei godnok, a 
kisújszállási, karczagi, mezőtúri és kunhegyes! 
egyházak küldöttei. Elnöklő esperes előadván 
az értekezlet czélját, felolvastattak a jegyző ál­
tal az egyházak által ajánlott adományok. Me- 
zö-Tur összesen 35,000 irtot ajánlott, évenként 
1000 irtot és helyiséget; Karczag nem ajánlott 
semmit, — Kisújszállás 1000 frtot ajánlott és 
helyiséget. Nagyobb áldozatot ezúttal nem hoz­
hatott, mert a városi képviselő-testület csak­
nem régen szavazott meg loO ezer frtot a 
középiskola építésére. Az egyházmegyei gond­
nok azon indítványa, hogy bizottság küldessék 
ki, mely e tárgyról kimerítő véleményt adjon

csúcs, az oltári szentségek legfenségesebbjeként 
tündöklik.

S mintha orgonaszó is zengene, ez el­
ragadó szép helyen. Az alólról elhalóan fel­
rezgő harang s a mélyben rohanó zuhatag, 
mintha egy magasztaló éneknek akkordjait 
zengenék.

S e látománv hatása alatt — a mint ott 
állott hosszan, önfeledten —• megújult lelkében 
mindaz, a mit erről a vidékről eddig hallha­
tott, mindaz, a mi a dajkameséknek mámori- 
tóan édes emléke gyanánt valaha belevésődött 
gyermeki lelkűidébe.

A mese, a csodás karbunkulus-kőről, a 
tnely beragyogja a nappalt és az éjszakát. 
Ennek babonázó sugarairól, melyek teljesen 
el tudják bűvölni és rabbá tudják tenni an­
nak a lelkét, a ki azokba csak egy pillantást 
vetett. Azután a sima tóról, a melynek mély­
sége visszatükrözi a kőnek reá hulló sugár­
kévéit, s a melynek leges-legmélyén, ékkövek­
ből és csillámokból rakott fényes palotában 
lakik a tó tündére, a ki hosszu-hosszu ideje 
sóvárog már a magasban ragyogó kő után, 
hogy azt palotájának homlokzatára illeszthes­
se fel. Le is hozta volna már régen hosszu- 
haju szellem-leányaival, ha a Teremtő hatal­
mat adott volna neki akkorra is, a mikor a tó 
hullámaiból kilép. Azonban mikor ezeket el­
hagyja : ereje elenyészik teljesen, s napokon 
és éjszakákon keresztül nem tesz egyebet, csu­
pán a kő ragyogó sugaraiban édeleg. S a tó­
nak felszíne azért oly mozdulat an, hogy sima 
kristálya e sugarakat minél inkább felfoghas­
sa s színekre törve vezethesse a tündér la­
kához ; a tónak gátjáról aláömlő vízesés pedig 
fájdalmában azért zokog, s még lejebb zuhog­
va a sziklákkal teledobált óriási szakadékok­
ba : vad haragjában azért dörög, m rt vál­
nia kell ettől a tájtól, — a melynél elragadób- 
bat az álom varázskeze se rajzolhat az em­
ber elé.

Belépillantott ő is a kő sugaraiba s 
lelkében érezte azoknak delejes, — észbontó 
hatását.

(Folyt, köv.)

s a segély-forrásokat is figyelembe vegye, elfo- 
gadtatolt. Az értekezletet társas-ebéd követte a 
nagyvendéglö dísztermében. A kisújszállási 
gymnáziumban az uj iskolai év f. hó 8-án nyit 
latolt meg. Gulyás Lajos lelkész alkalmi imát 
mondott. Benő János igazgató pedig buzdító 
beszédet intézett az ifjúsághoz. A megnyitó ün­
nepélyen jelen voltak a lelkészek, tanárok egy­
házi elöljárók és a tanulók szülei nagy szám­
mal. A beirt tanulók száma meghaladja a löd­
et, a mi gymnáziumunk emelkedése mellett bi­
zonyít. (K. H. L.)

* A tiltakozó Nagyvárad. Nagy­
várad hazafias lakossága impozáns módon til­
takozott a város képviselő testületé egyrészé- 
nek hazafiatlansága és kegyeletlensége ellen. 
Megmutatták, hogy a város tudja méltányolni 
Kossuth Lajos halhatatlan érdemeit és csupán 
néhány ember akadt, a ki a hatalom előtt va­
ló meghuny ászkodásból arczul tudja verni e 
nemzet közérzületét. Vasárnap volt Nagyvárad 
polgárságának tiltakozó körmenete. 
Óriás tömeg vonult végig az utczákon, mely 
zászlók lobogtatása. hazafias dalok éneklése 
mellett folyton éltette Kossuth Lajost, továbbá 
Kálmán és Szokoly városi képviselőket, a kik 
bátran szembeszálltak a diszpolgárság ellenzői­
vel. A tiltakozók a diszpolgárság el­
len szavazók neveit fekete lo­
bogón a Körösbe dobták. A körmé­
nél után értekezlet volt, mely elhatározta, hogy 
a nagy hazafi 90 ik születésnapját fényesen 
megünneplik Nagyváradon.

* Templomavatás. Már maros-Szigeten, 
az ev. ref. templom felavatása alkalmából nagy 
ünnepélyességek folytak. Ez ünnepélyeken Kiss 
Áron püspök és öt esperes kísérője folytonos 
kitüntetés targya volt. Lónyay főispán és Szői- 
lősy Antal kir. tanácsos álltak az ünnepélye­
ket rendező polgárság élén. Tabajdy szatmári 
lelkész nagyhatású beszédet mondott az uj 
templomban. A különböző felekezetek és nem­
zetiségek testvéries ölelkezése ez a szép al­
kalom.

* Gyászjelentés. Mély fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó anyá­
nak, testvérnek, anyósnak és nagyanyának, né­
hai polgár özv. Rá ez Istvánná szül. Nagy Zsu­
zsán na asszonynak élte 80-dik évében, folyó 
hó 11-i-n d. u. 1 .j 6 órakor, hosszas szenve­
dés után történt gyászos elhunytat. A meg­
boldogult hült tetemei folyó hó 13-án. d. u. 3 
órakor fognak az ev. ref. egvház szertartása 
szerint a Szent-Anna-utczai 2527. sz. háztól a 
czegléd-utczai templomban tartandó ima után 
a czegléd-utczai sirkertben örök nyugalomra 
helyeztetni. Bánatos gyermekei : Rácz Sámuel 
és neje Vértessi Julianna, Rácz Gábor és ne­
je Vértessi Erzsébet gyermeivel, Rácz József 
és neje Tornai Terézia. Bánatos testvérei : 
Seres Mihály né szül. Nagy Mária, Nagy Gábor 
és neje Ralin Erzsébet gyermekeivel, özv. Nagy 
Báliütné. Áldás és béke lengjen drága porai 
felett!

* Személyi hir. Hajnal József h.-ná- 
nási gyógyszerész, ki a baczillusok tanulmányú 
zása végeit külföldi kikötőkbe utazott, 
e hó 7-én szerencsésen és bő tapasztalatokkal 
terhelten hazaérkezett H.-Nánásra.

* A szivar szine. A dohányzók álta­
lában a gyönge szivarokat kedvelik, s a vilá­
gos szintieket válogatják. A világos takaró do­
hányok ezért drágák is. Pedig a szakértők a 
a szivar színére nem adnak semmit. A boríték 
levél ugyanis csak 1 lti része egy szivarnak s 
ezért ép úgy lehetséges, hogy a világos szivar 
erős és gyönge a barna szivar. Az utolsó évek­
ben a dohánytermelők nagy része szivarbori- 
tékra leginkább alkalmas, úgynevezett szumat- 
ra-faj dohányt szállított s a termelt dohánynak 
csak kis százaléka vilagosszinü. A piaczou im­
már annyira felszökött a világossziuü dohány­
ára. hogy csaknem négyszer annyit adnak ér­
tök, mint a sötét szintiért. A gyárosok, külö 
nősen Németországban, nagyon meg vannak 
akadva, miként elégítsék ki megrendelőiket. 
Ep ezert sárga és zöldesszinü leveleket hasz­
nálnak. a melyek szine közelebb áll a világos 
színhez, noha a barna dohánylevelek kelleme­
sebb izüek. Minthogy a világos színig dohány­
levelek beszerzése nagy fáradsággal jár. az okos 
dohányzók lemondanak arról az igazán sem­
mivel sem indokolható véleményről, hogy a 
barna szín az eiősség jelzője.

* Kossuth és Kolozsvár. Kolozsvár 
város polgármesterét, Albach Géza kir. taná­
csost, két városi képviselő felkérte, hogy Kos­
suth Lajosnak úgy is mint városi díszpolgár­
nak, országszerte megünneplendő születésnapja 
alkalmából közgyűlést hívjon össze, hogy ab­
ból üdvözlő irat öltöztessék s a többi ünnep­
ségek elhatároztassanak. A kir. tanácsos pol 
gamester azzal a kijelentéssel, hogy a város­
nak semmi köze Kossuth Lajos­
hoz, a közkívánatom teljesítését megtagadta. 
A kolozsvári polgármester tehát méltó társa a 
nagyváradi 39 gyászmagyarnak!

* Elgázolás. Ma reggel egyik helybeli 
szállító ezég teherkocsija elütött egy kis fiút, 
kinek azonban súlyosabb baja nem lett. — A 
gondatlan kocsist felelősségre vonják.

* Dühöngő bádogos-segéd. Tegnap 
egy csapó-utczai bádogos üzletben egyik bá­
dogos segéd vaspálczával kezdte ütögetni az 
inast. Ez utóbbinak esze-veszett jajgatására 
nagy tömeg csoportosult körül, de a kegyetlen 
segédet senki sem merte lefülelni. — Hoztak 
aztán a szomszéd I. kér. kapitányságtól egy 
rendőrt, a ki némi ellenállás után a szó szo­
ros értelmében : áthúzta a kapitányság helyi­

ségébe a csendháborítót. De ez még itt is dü­
höngött s a biztosokra is rátámadt volna. — 
Megkötözték tehát jó erősen és ugv szállítot­
ták el jobb helyre. — Ma már belátván, hogy 
van nagyobb hatalom is az övénél: szelíd, 
mint a bárány.

* Tót gyermekek az alföldön. A
felvidéki magyar közművelődési egyesület 165 
tót gyermeket indított útnak a nyitra-zsám- 
bokréti járásból, kik részben Nagykőrösön, — 
részben Hajdúböszörményben lesznek ellátá­
son és a magyar nyelv tanulása végett elhelyez­
ve. Nyitván, mikor az Alföldre készülő gyer­
mekek szüleikkel együtt, mind egybe voltak 
gyűlve, négy izgató jelent meg köztük, akik 
mindenféle hazug ijesztgetésekkel és rémké­
pekkel igyekeztek a szülőket rábírni, —■ hogy 
gyermekeiket ne küldjék az Alföldre. Az izga­
tásnak mint a »B. H.« jelenti, az lett az ered­
ménye, hogy hat gyerek szüleivel visszaszö­
kött falujába. A szolgabiró értesülvén az izga­
tásról, csendőrüket küldött a konkolyhintő agi­
tátorokért. Három elmenekült, de egyet sike­
rült elcsípni. Ez azt vallotta, hogy őket Machai 
József tőkés-ujfalusi kát. plébános küldte s 
bízta meg. hogy az expediczió ellen izgassa­
nak,azt mondván,hogy a magyarok pogányok, 
akik gyermekeiket eke elé fogják. — A dolog 
mindenfele nagy megbotránkozást kelt.

* Széntolvaj vidéki atyafi. A ne­
vét elfejtettek a rendőrségnél, olyannyira jám­
bor arcza volt ő kegyelmének. Nevezzük hát 
egyszerűen a hires apostol névén Peternek! 
Ez a Peter azt gondolta el magaban, hogy a 
ló vonalú vasútnak az utón szükséges szétszórt 
szénaprósaga jó lesz az udvara feltöltésere 
odahaza B -Újvároson. Fel is pakolt, le is vitt 
vagy két kocsival, de a harmadikon rajtacsip- 
lék s most a mellett, hogy a már elfuvarozott 
apró szenet is vissza kell hoznia, megtanítják 
kellő módon a rendőrségnél, a világon a leg­
szigorúbb törvény, illetve intés szavaira. >Ne 
bántsd a misét!«

* A hirdetések haszna. El lehet mondani, 
hogy az üzleti élet mozgató ereje a hirdetésekben rej­
lik. Eli'merik ezt a szellem emberei, valamint a mil­
liomosok és a nagy üzletemberek is.

Bármim szerint: »A nyomdafestéken át vezet az 
ut a gazdagsághoz«.

J. J. Astor maga bevallotta : »Gyakori és állandó 
hirdetések hozták nekem azt, a mivel bírok«.

A. J tewart azt tanácsolta fiának : »Fiam, oly 
emberekkel csinálj üzleteket, a kik hirdetnek, és soha 
sem fogsz mellette veszíteni !«

Franklin Benjámin igen találóan mondta :»Hogy 
tudhatja a világ, hogy valaki valami jóval hir, ha azt 
nem hirdeti ?«

Vanderbilt, az amerikai milliomos szerint : »A 
hirdetés az üzletre nézve az, a mi a gőz a gépre 
nézve, a mozgató erő.«

Le messzebb ment Bonner a hirdetések hasznos 
voltának elismerésében : »Mindazt, — úgymond, — a 
mivel bírok, világhírű nevemet, millióimat, nemcsak 
egyedül az üzletveze és realitásának köszönöm, hanem 
kiieitczvenkiíenczszázadrészben a hirlaphirde lések ha­
talmának. Ama meggyőződésre jutottam, hogy manap­
ság a hirlaphirde és nélkül egy üzlet se lendülhet föl 
és nem lehet jövedelmező«.

* Mulatságos borbejelentés. Sok
mulatságos dolog történt mar ez alkalommal, 
de a legmulataágosabb ma d. e. a 11. kér. ka­
pitányságnál esett meg.

— Mennyi bort iszik meg évente, atyafi ? 
kérdezik a jámbor arczu (öregtől.

—:Biz en azt nem tudnám megmondani ! 
— volt a válasz.

— No de mégis ! megiszik körülbelül 50 
litert >

— Me ginná ni, meginnám.
— Ejnye az ... . feleljen már határozot­

tan ! Mennyit iszik meg körülbelül ?
— Ne tessen olyan mérgesnek lenni! Ha 

úgy tetszenék parancsolni, inkább50 liiert 
meginnám.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
ösmerősök, jó barátok, pályatársak, kik felejt­
hetetlen jó emlékű ipámnak végtisztességtéte- 
lén megjelentek, valamint az érczkoporsó 
gyúr temetkezési intézet pontos kiszolgálá­
sáért. fogadják hálás köszönetéinél, az összes 
rokonok nevében. Bánatos menye: özvegy 
Nagy G á b o r n é sz. Molnár Ida.

* Négy reál, vagy gymnasiumi osztályt
végzett, jó családból való fiú tanulóul felvéte­
tik Tóth Gyula vasnagykereskedésében Deb- 
reczenben. (368.) 3—3.

Legújabb.
A borsodmegyei ellenzék győzelme.

Miakolcz, szept. 12.

Borsodvármegye ma d. e. tartott évnegye- 
des közgyűlése zajos és lelkes bizalmi tün­
tetéssé vált Melczer Gyula alispán melleit. Mi­
lön Molnár Béla tiszteletbeli főjegyző az al­
ispán lemondási nyilatkozatának felolvasásához 
fogott, Melczer nevének első hallatára a bizott­
sági tagok es a termet zsutolási^ megtöltő kö­
zönség viharos éljenzésben tört ki. Ez ováczió 
minduntalan i-metlődött és gyakran perczekig 
tartott. A nyilatkozatot zajos „Nem fogad­
juk el!« »Egyhangúlag ujrameg-

v á 1 a s z t j u k !« kiáltások követték és rend­
kívülivé vált a bizalmi tüntetés, midőn Brezovay 
László sikerült, tartalmas beszéddel benyújtott 
egy 256 aláírással ellátott bi­
zalmi szavazatot, a melyben 
M élez ért lemondása vissza­
vonására szólítják fel.

Perczekig tarló eláll kiáltások fogadták az 
ezután felszólalt Elek Kálmánt, a ki a le­
mondás komolyságát akarta kétségbe vonni.

Nagy hatású rögtönzésben B i z o n Ákos 
adta meg a méltó választ, a közgyűlés folyto­
nos éljenzése közben, méltányolva Melczer 
érdemeit, páratlan igazságszeretetét és csatla­
kozva a bizalmi nyilatkozathoz.

Erre báró V a y Béla főispán kijelenti, 
hogy ezt a nyilatkozatot Melczerrel szokott mó­
don tudatni fogja. Rögtön felállóit M o c s á r y 
Lajos és rövid, de lelkes szavakban kívánta, 
hogy azonnal küldöttség menjen Melczerért. 
Óriási éljenzés követte e felszóla ást. A bizott­
sági tagok tömegesen kivonultak Melczerért.

a mikor a közszeretetben álló alispán 
megjelent, akkor érte el a fényes tüntetés tető- 
pontji.t. Két perczig tartott az ünneplés, éljen­
zés és taps. Melczer melegen köszönte meg ezt 
a nem remélt ovácziót és az. ellenfelei áltál 
elveszettnek mondott bizalom impozáns megnyi­
latkozását. Ö a politikát mindig külön válasz­
totta a közigazgatástól. Ezért bírta két kor­
mány bizalmát, bárha politikájában nem osz­
tozott ; most a megye ítélt felette és e fényes 
elégtétellel szemben hazafias kötelességét tel­
jesíti, a midőn lemondását visszavonja. Szűnni 
nem a! art erre az éljenzés és a taps, a mely­
ben a karzat hölgyközönsége is részt vett. Meg­
újult a tüntetés, midőn a főispán Melczerrel, 
mint immár ismét alispánnal, üdvözlő kéz- 
szorilást váltott.

A közönség lelkesedése nagy a függet­
lenségi párt nyílt és határozott sorakozása kö­
vetkeztében Melczer alispán mellé.

Különfélék.
Nem lesz a huszárból érsek. A

prágai »Politik« után több lap azt irta. hogy 
Jenő főherczeg — ki jelenleg, mint a 13. hu­
szárezred parancsnoka, Budapesten lakik — 
az olmützi érsekségre van kiszemelve. Illeté­
kes helyről most azt jelentik, hogy az egész 
hir alaptalan. Jenő főherczeg sem Olmützben, 
sem másutt nem tanult theológiát s theulogiai 
vizsgákat sem tett.

Megvásárolt jhorvát képviselő.
Zágrábi lapok szerint Janovits horvát képvi­
selő a szerb radikális sajtőalapból harmincz- 
ezer dinárt kapott. A képviselőnél három nyug- 
tatványt találtak, melyekben elismeri, hogy az 
illető összeget pártpolitikai czélokra fölvette. 
A nyugtatványokon ez az észrevétel volt : 
»Fölvettem pártpolitikai szolgálatokért.« — Az 
eset általános feltűnést kelt.

Az uj főkapitány. Török Jánost alig 
hántolták el s már is megindult a találgatás, 
hogy ki ül az örökébe a rózsásnak éppen nem 
mondható budapesti főkapitányi székbe. Eddig 
egész csomó nevet hozott forgalomba a fáma. 
íme a főkapitány jelöltek névsora : 
Splénvi Ödön báró rendőrtanácsos, Sélley Sán­
dor rendőrtanácsos, Gyalokay Lajos kapitány, 
Márkus József főv. tanácsnok, Keglevich I. 
gróf. Rohonczy Gida orsz. képv. Gajári Ödön, 
Fiáth M. báró fejérmegyei főispán. KormosBéla 
verseczi ki», közjegyző Radnay egykori titkára, 
Zechmeister g őri polgármester, Reiner szegedi 
főkapitány es Vaszary Gyula pec-i kapitány, 
a herczegprimás unokaöcscse. — A sok jelölt 
közül Splenyi Ödön vagy Fiáth Miklós kinevezé­
sét mondják a legvalószínűbbnek.

Gondolatok.
Minél demokratikusabb valamely ország, 

annál szükségesebb, hogy az egyen hatalmas 
és tulajdona szent legyen. Mi souverain egyé­
nekből álló nép kell, hogy legyünk ; minden a 
mi gyengítené az egyent, demagógiára vezetne 
bennünket, vagyis rendetlenségre és romlásra; 
minden a mi erősíti az egyént, a demokrátiát, 
vagyis az esz és evangélium uralmát mozdítja 
elő. —

*

Azon naptól kezdve, hogy a népek nem 
fogják magukat ama veszélyes charlatánok ál­
tal vezettetni, kiket diplomatáknak és nagy po­
litikusoknak szokás nevezni, testverek gyanánt 
és békességesen megélnek.

Mi az eszme az ügyes ember részére ? 
Csak kokárda és a fő, hogy jókor tűzze 
fel azt.

Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi Újság« szeptember 

11-iki számú a következő tartalommal jelent 
meg: »Tors Kálmán.« (Arczképpel, Roskovics 
Ignacz rajza.) — »Panasz.« Költemény Baráth 
Ferencztól. — »Tamás, a szegény hitelező.« 
Elbeszélés. Irta Tímár Szaniszló. — »Az uj 
angol minisztérium.« (A Gladstone-miniszté­
rium tagjainak arczkepeivel.) 
úszó-gyakorlatai Berlinben.« (Kepp 
deiniak és epidémiák a középkori Európában.« 
— »Nemzetközi tolvajok közgyűlésé.« Életkép 
a modern világból. Irta Alsopp B. J. — »TÖ-

m

m

»Katonák 
)— »Pan-



rök János.« (Arczképpel.) Dr. Kovács Dénes- 
től. — »Ivóvíz és egészségügy.« — »A czigány 
hegedűje.« (Böhm Pál festményével.) — »Pá­
risi divatlevél«. (Divatképpel.) — »Sasfészek 
lerajzolása.« (Képpel.) — »Humor a hadserég­
ben. — Irodalom és művészet. — Közintéze­
tek és egyletek. — Mi újság? — Egyveleg.— 
Sakkjáték. — Képlalány stb. rendes rovatok.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Szeptemb. 

12-én. Búza máj—jun. .— pénz —.— áru, őszre 
7.23 pénz, 7.25 áru. — Tengeri 1892 juli.— 
aug. 4.81 pénz, 483 áru. Zab tavaszra —•— 
pénz, —.— áru, őszre 5.59 pénz, 5 61 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 1125 pénz, 11.35 
áru.

Kőbányai eertéstislet
A sertéskereskedelmi csarnok jeleutése.

Szeptember 10.
a) Hízott sertés árak: t. Magyar első rendű: 1- 

öreg nehéz (páronkint 800—400 klgron felüli súlyban)
—•------- ■—• 2 öreg közép (páronként 800—400 klg-
suiyban) —.—---- .— 3. Fiatal nehéz ^páronkint 820
klgron felüli súlyban) 45------45 50 4- Fiatal közép (pá.
ronkint 2öl—820 klgr, súlyban 45.----46.— 5. Fiata]
könnyű páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
48 — II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) —.--------.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.30 -46.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.50— 49 50 III 
Szerbiai: 9. Nehéz páronkint 260 klgron felüli súlyban .

—45.50— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban; 45.—45 50— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46.—46.50 — , Sertés létszám : szept. 9 
napján volt készlet 134,651 darab. A hiaott sertés- 
űzletiráuyzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban) 
felhajatott 2550 drb.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.

I" őinunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-ntcza 1702. sz.)

Kiadó föld.
A szoboszlói földön a debre- 

czeni határ mellett, a debrecze- 
ni útfélen 78 köblös katasztrá- 
lis hold föld több évre kiadó. — 
A venni szándékozók Cseke Já­
nost keressék meg iránta (vas-
út-utcza 50 sz. H.-Szoboszlón.)

(372.) 1—3.
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tiszta alkalikus savanyuviz

lígjoll asztaii is fijití'ital,
: kipróbált gyógyszer köhögés, torokbe- 
jtegsegek. gyomor- es holyaghurutnal.

Ismertetések minden elárusító he­
lyen, valamint a radeini fürdő-igaz­

gatóságnál (Stájerország) kaphatók.
Elárusítók kerestetnek.

(!55.) 12—20.
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AGYAG- ES PORCZELLÁN-RAKTAB
a világhírű

Budweisi Óvártmánvba n
^ t

3*SLEGOLCSOBB ÁRAK MELLETT^-

TÓTH GYULA
VAS NAGYKERESKEDŐ KÉL,

DEBEECZE 1ST,
a városháza sarkán.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Ugyanitt megrendelhető a „KALIGRÁF

a, rrp erikái i r ó § é p
intézeteknek, nagykereskedőknek,

gyenge szemüeknek,
fogyatékos kendeknek

legszebb és leggyorsabb irórendszer.
(6.)

m

i.

(Nagy-uj-utcza 1702. számú Konrád-házban.)

teljes uj berendezéssel,
tati ii mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat 
és tánczrendeket,

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon közöltetnek.

m Bírósági nyomtatványok készletben vannak.
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Nyomatáott a »Debreczen«-nyomdjában (nagyuj-uteza Konrád-ház 1702. )


